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Sommario della Esercitazione 3

e Richiami sulle trasformazioni di VA
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* Procedimento per la trasformazione biunivoca di una VA scalare

Z:g(Y)

— Fissiamo z
— Risolviamo per y: y=g''(z)

_dg(y)
dy

dz
dy|.

— Valutiamo

z

— Quindi determiniamo

_ O Y[g_l(z)]
fZ(Z)_dZ o g,(y)

dy

z

z
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* Procedimento per la trasformazione non biunivoca di una VA scalare

Z=9o(Y
— z=g(y) g(¥)

— Si fissa z quindi si ricavano le radici y
— P{z<Z<z+dz}=XP{y<Y<y+dy}

e Quindi anche in questo caso se si conosce fy possiamo ricavare f; anche
se il procedimento € un po’ piu complesso

/, zzfy (yi)
ﬁlAgz
dyy,-

NR = numero radici
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* Si consideri una variabile aleatoria Gaussiana standard Y. Si consideri la
seguente trasformazione: Z=Y2-2Y
— si determini la PDF della variabile aleatoria Z
— e possibile stimare la media e la varianza di Z

8,

a(y) s
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* La trasformazione non e biunivoca, ed non abbiamo radici per z<-I.
Quindi:
— Quando ¢ biunivoca, I'equazione ammette una sola radice e va applicata la formula
per trasformazioni biunivoche.

NR = numero radici

/, zzfy (yi)
ﬁlAgz
dyy,-

e Quindi:

* Risolviamo pery: y1=1—+v1+z m
y2=1+v1+z

— Valutiamo la derivata della trasformazione in z d_z = 2y — 2
Y
dz dz
d—z:—2\/1—|—z d—]Z:Z\/l—I—z
Yy Y

fZZZO z < —1

fz Sy =vVit2)+ A+ VIit2)] z2>-1

1
~ 2V/1+7
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* Si consideri una variabile aleatoria GaussianaY = N(0.5, 0.3). Si consideri la
seguente trasformazione: Z=Y4-Y2,

* Si determini la densita di probabilita della VA Z
* Qui la nonbiunivocita e piu complessa

25}

20t

10

05+

15 —ﬁ\\w;gy///tﬂ\\\ai;;gid‘“
* Per z>0 abbiamo 2 radici
 per -0.25<z<0 abbiamo 4 radici
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Dobbiamo procedere nelle due zone separatamente

.. 1 1 1 1
z>0: le radici sono y; = —\/5 + 5\/1 + 4z Yo = \/5 -+ 5\/1 + 4z

: d d
la derivata: d—; = 4y — 2y |d—z\z :\/2+8Z\/1+\/1+4z
Yy

per -0.25<z<0: le radici sono 4

1 1 1 1
ylz—\/§—|—§\/1—|—42 yQZ\/§+§\/1—|—4z

1 1
V1442 y4:\/§—§\/1—|—4z

, d d
le derivate \d—z\z = \/2—|—8z\/1—|—\/1+4z \—Z\z = \/2+8z\/1 —V1+4z
Y

dy
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* Quindi la variabile aleatoria Z ha pdf data da:

fz=20

fz = ! [fy<—\/é+%m)+fy<\/%+%¢m>]+
|\/2 +82v/1+4 1+ 4z

! 11 1 1
V2T 8Vl - Vit ks ooy 3 VI £ - LT

2 = 1 (2 VT + 2 4 LV
V24814 VT &)

z < —0.25

—0.25 <2 <0

z>0
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